

核心提示

近年来,源城区全面落实省委关于推进绿美广东生态建设的工作部署,聚焦绿美源城生态建设,实现更高质量的绿色发展,提升生态质量水平、推进环境综合治理、加快绿色低碳转型,积极探索“绿富”双赢之路,切实把自然生态优势转化为绿色发展优势。

据统计,源城区林地面积15094公顷,非林地面积15776公顷,森林面积14572公顷,森林覆盖率47.22%,森林蓄积量161.58万立方米。林地主要分布在长深高速以西,东埔街道的高塘村、太阳升村,源西街道新塘、黄子洞、庄田,源南塔坑林场和埔前背林场。

源城

探索绿富双赢之路
提升林业治理水平

■河源野趣沟旅游区风光。该景区是国家级森林康养基地和国家3A级旅游景区。距河源市区约10公里,旅游区拥有独特的原始山水自然风光,以野性之魅解读生态文化,以野性之美展示自然魅力。



■七寨湖风景

五措并举全面推行林长制

源城区委、区政府于2021年10月出台了《关于源城区全面推行林长制实施方案》,同年11月印发《关于成立源城区全面推行林长制工作领导小组的通知》,构建了区、镇、村“三长两员”的林长制组织体系。2022年4月20日,该区印发了《源城区全面推行林长制七项配套制度》的通知,严格执行源城区全面推行林长制工作七项配套制度中的领导小组工作规则、区级林长会议制度、信息公开制度、部门协作制度、工作督查制度、工作考核办法。4月21日,源城区全面推行林长制工作领导小组印发了《源城区全面推行林长制工作领导小组组成人员名单的通知》,成立了源城区全面推行林长制领导小组办公室(区林长办)作为全面推行林长制工作的业务牵头部门。区委、区政府利用搭建好的组织架构,严格贯彻执行中央、省、市关于全面推行林长制的决策部署,及时汇报源城区全面推行林长制的工作成效。结合源城区现有森林资

源特点及发展定位,按照源城区《关于全面推行林长制的实施方案》的部署逐步推进源城区全面推行林长制工作,不断提升林业治理体系现代化水平。

2021年是全面推行林长制的开局之年,源城区委、区政府在上级领导的高度重视和高位推动下,林业主管部门积极承担林长制组织实施的具体工作,全区落实区级林长9人、镇级林长46人、村级林长102人、监督员49人、护林员60人,设立市、区、镇、村林长公示牌37块。结合该区实际情况,区林长制工作领导小组制定印发林长制七项配套制度,建立林长会议、信息公开、部门协作、工作督查、考核办法等制度,扎实推进林长制各项工作任务。

一是提高思想认识。通过对标省林长制工作考核细则,结合该区工作实际及重点工作任务,秉着铆足一股劲“撸起袖子加油干”的原则,认真做好林长制年度考核迎检准备,紧盯目标任务,科学分析

研判,强化工作措施,确保该区在2022年全省推行林长制考核中取得了优良成绩。

二是提升业务水平。林长办专班人员带头学习相关政策文件,聆听相关会议,认真领会文件精神、会议精神,定位源城区特色,找准正确工作方向。不断提升业务水平,指导推动全区林长制工作迈上新台阶。

三是明确职责分工。各部门切实担起责任,主动认领林长制工作相应职责,形成林长办牵头,各相关业务单位、具体业务部门做到全局“一盘棋”,区林长办“一条心”,各级林长办“一张网”齐抓共管全面推行林长制的工作格局。加强对各镇(街道)林长制的督查指导,坚持把全面推行林长制作为分内之事,扎实推动林长制工作。

四是狠抓压实责任。积极寻找源城区推行林长制的亮点工程,推动各级林长履职尽责,落实林长巡林护林职责,完善林长制体系,要求各级林长严格执行林长制七项配

套制度,用制度助推工作落实,推动实现以“制”促“治”。加快推动“智慧林长”平台建设,积极协调财政部门,争取财政资金支持,全力保障“智慧林长”建设。加强林长制工作的宣传,高标准设置林长制公示牌,运用新媒体等多种形式开展宣传活动,努力营造浓厚氛围。

五是加强上下沟通。坚持“上通下实”,加强与省、市部门沟通,明晰考核方法、评分标准、考核方式等考核事项,以考核细则为指挥棒,争取省、市的支持指导,加强对镇(街道)、村的督促监督,全面推动林长制工作有条不紊地推进。

源城区明确落实“一长两员”管理,按照“一长两员”要求,明确管护区域和管护责任;全区设立市、区、镇、村林长公示牌37块,落实了森林资源管理目标责任及管护区域。成立了“河湖长、林长+检察长”协作机制工作小组,加强与责任单位的交流,互通信息,承办并落实有关协调会议决定和交办事项。

实施“林长+检察长”协作联动机制 让古树名木焕发生机

位于市区老城鳄湖边的黄葛树(又称大叶榕),有着822年的树龄,古树高18米,冠幅近30米,高大且形状优美,该树与恬静的湖水相映成趣,是过去河源八景之一的“鳄湖青曲”的一部分。古树的枝繁叶茂与桥的蜿蜒曲折交相辉映,连成了一片休闲之地,人们喜欢在此树下散步休息,是附近群众避暑、休闲、娱乐、观光的胜地,具有集城市绿色名片、生态休憩、乡愁传承、景观驿站和古树名木保护于一体的价值优势。

在市林业局的积极争取下,该株古树作为全省重点古树名木抢救复壮示范点,由省林业局组织专业团队对古树进行了保护和修复,并安装了视频监控。这是源城区开展古树名木保护工作成效

的一个缩影。

为贯彻落实《全国绿化委员会关于进一步加强古树名木保护管理的意见》(全绿字[2016]1号)文件精神,全面摸清和掌握源城区古树名木资源状况,切实加强全区的古树名木保护管理工作,积极推进国家生态文明先行示范区和美丽源城区建设,根据《广东省绿化委员会关于开展新一轮古树名木资源普查建档工作的通知》(粤绿[2016]1号)文件要求,2017年,源城区林业部门全面开展古树名木普查建档工作。据了解,目前源城区86株古树名木零星分布在6个镇街,具体为:埔前街24株、上城街道17株、东埔街道17株、源西街道12株、新江街道9株、源南镇7株。

2021年12月,该区按要求重新悬挂新的古树名木牌,做到一树一牌一档,编制新的古树名木资源普查,并在补充调查过程中,对古树现状作对应分析。

为深入贯彻落实习近平法治思想和习近平生态文明思想,充分发挥检察机关和林长制成员单位生态环境资源保护职能,共同维护好林业资源,2022年6月,源城区启动了“林长+检察长”协作联动机制,对源城区古树名木保护工作开展实地勘察和磋商座谈。

调研组先后实地走访了解位于老城街心花园的一级古树黄葛树、白岭头曹军洞三级古树等多株古树名木的保护情况。经现场查看,这些古树枝繁叶茂,总体生长状况良好。随后,调研组就此次古树

名木调研及“林长+检察长”协作机制事项进行磋商座谈。会议指出,要加快建立健全“林长+检察长”协作机制,增强检察机关与林长制办公室及其成员单位协同推进森林资源保护与生态环境治理的合力,发挥“林长+检察长”1+1>2的协同效应,为助推源城生态文明建设、实现“行政+司法”保护林业生态环境提供保障。

近年来,源城区农业农村局高度重视古树名木保护工作,对符合标准的全部落实挂牌保护,建立管理台账。结合国家森林城市创建工作和全面推行林长制工作,不断健全制度,进一步加强古树名木的日常巡护和保护管理,凝聚共识、齐抓共管,形成合力,让古树名木焕发生机。

绿色产业发展形势喜人

河源市金源绿色生命有限公司落户于源城区源南镇,是一家从事道地南药五指毛桃全产业链研究的民营科技企业。经过20年的努力,该公司初步建成一条集种植、研发、生产、销售于一体的中药材产业化链条,并获得了国家高新技术企业、广东省农业龙头企业、广东省林业龙头企业、广东省民营科技企业、广东省知识产权优势企业、广东省南药五指毛桃产业化工程技术研究中心等荣誉称号。

该公司建成了3000平方米的优质种苗繁育基地,攻克了五指毛桃种子育苗难关,实现了五指毛桃由野生转为人工种植的历史性突破,并获得了国家发明专利。此外,该公司按“公司+基地+农户”模式,带动2000多户农民脱贫致富,平均增收2万元。

为推动河源五指毛桃产业高质量发展,该公司成立了“河源市济圆中药产业研究院”,加大了五指毛桃种植技术、深加工技术等方面的

科研力度,且面向河源市为五指毛桃产业提供技术服务,并将五指毛桃打造为河源的优势特色产业并申报地理标志证明商标保护,为河源的乡村振兴作出应有的贡献。

日前,源城区政府分管领导率源城区市场监督管理局对公司五指毛桃产业建设情况进行调研,对其在五指毛桃产业开发建设方面取得的成绩给予充分肯定,并表示区政府将大力支持企业积极申报国家地理标志保护商标,推动河源五指毛桃

产业实现高质量发展。

据悉,该公司今年将着力深化五指毛桃栽培技术研究,在病虫害防治、土壤连作障碍、重金属控制方面取得突破,确保河源五指毛桃特定的品质优势。同时,通过与高等院校设立的“科技专家工作站”和“河源中药产业研究院”,面向河源五指毛桃产业化种植与初加工,提供一站式技术服务,推动河源五指毛桃地理标志保护商标的申报与培养工作。



源城区现有自然保护地河源大桂山省级自然保护区面积7085.38公顷(含桂山林场);



河源源城桂山娃娃鱼市级自然保护区,面积120.42公顷;

河源源城黄沙市级湿地公园,面积160.43公顷;

河源源城七寨湖市级湿地公园,面积88.49公顷;

河源源城桂山县级森林公园,面积3252.02公顷;



河源源城和福祿县森林公园,面积153.55公顷;

河源源城双下湿地公园,面积20.72公顷;



河源源城望郎回县级森林公园,面积1088公顷。



制图:吴丹



■绿树环绕的村庄——埔前镇坪围村。

■组稿:本报记者 何海华
■特约记者 吕鹏 通讯员 肖静
■摄影:本报记者 肖斌



■源城区鳄湖美景